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Матеріал до теми
Професійне становлення є складовою частиною, етапом загального 

розвитку особистості, як відомо, воно вміщує в себе чотири основні стадії: 
професійні наміри, професійне навчання, входження в професію та більш- 
менш повна реалізація особистості в праці. Але становлення професіонала 
і пов'язане з цим професійне самовизначення - це процес формування 
індивідуального стилю життя, це реалізація особистістю творчого 
потенціалу, це визначення власного місця в складній системі 
різноманітних відносин, вибіркова спрямованість на засвоєння соціального 
досвіду, свідома постановка цілей тощо. Тому природно, що в процесі 
професійного самовизначення в центрі знаходиться особистість з її 
індивідуальними та психофізіологічними особливостями, здібностями, 
інтересами, нахилами, професійними планами.
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Незважаючи на велику кількість праць, які вивчають професійне 
самовизначення, досі нема єдиного загальноприйнятого визначення власне 
поняття «професійне самовизначення; саме це, на нашу думку, є причиною 
різного тлумачення цього процесу, а також саме це визначило підхід 
дослідників до вирішення питання про термін та критерії завершення 
професійного самовизначення. Так, для одних критерієм завершеності 
професійного самовизначення є вступ до учбового закладу або вихід на 
роботу, для інших часові рамки цього процесу розширені до моменту 
закінчення навчання в конкретній професії та до початку трудової 
діяльності, побутує думка, що професійне самовизначення завершується 
підготовкою спеціаліста згідно з соціальним еталоном, а критерієм є 
диплом про закінчення учбового закладу, цікавою є думка, що поки 
людина хоча б у думках допускає можливість зміни учбового закладу або 
місця роботи, говорити про завершення професійного самовизначення 
рано, це ще процес, а вибір професії та опанування нею - це лише етап 
цього складного процесу. Не можна акцентувати увагу на виборі професії, 
бо сам процес вибору - не поодинокий акт і може виникати впродовж 
життя людини, вибір професії - це не тільки вибір того чи іншого виду 
діяльності, а й поряд із визначенням свого покликання ще й вибір 
відповідного життєвого шляху, місця в процесі суспільного виробництва, 
засіб включення в життя соціального середовища, незалежний від вікових 
рамок. Сам вибір хоч і є дуже відповідальним та потребує від людини 
високого ступеня розвитку особистості, рівня її зрілості, не можна назвати 
професійним самовизначенням тому, що це тільки соціальна орієнтація на 
конкретний професійний статус, який в майбутньому необхідно буде 
конкретизувати шляхом вибору спеціальності, місця роботи та інше.

На думку О.В. Киричука, вихідним принципом аналізу 
закономірностей ходу самовизначення, є відношення між реалізацією 
індивідом своєї неповторності (індивідуалізація, відокремлення) та 
реалізацією індивідом у самовизначенні потреб суспільства (соціалізація, 
ідентифікація). Особливості цих процесів знаходять своє відтворення в 
характері самовизначення особистості.

Професійне самовизначення можна розглядати як конкретний етап в 
житті людини (наприклад, вибір професії), або як процес, що відбувається 
протягом всього життя людини. Професійне самовизначення має свої 
особливості під час навчання у вузі, які зумовлюються специфікою 
професійного навчання, соціальної ситуації розвитку, особливостями 
студентства, як соціально-демографічної групи, особливостями 
майбутнього фаху.

Автор популярної сьогодні теорії компромісу з реальністю Є. 
Гінзберг зазначає, що професійне самовизначення як вибір професії — це 
процес, що розвивається в часі, й остаточне рішення людини виникає не 
миттєво, а протягом певного, доволі тривалого періоду. Зокрема, він 
виділяє в цьому процесі три стадії:
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1. Стадія фантазії триває до 11 років. У її межах дитина уявляє себе 
в певній професії безвідносно до реальних можливостей власного життя: 
здібностей, можливостей одержати кваліфіковану підготовку, роботу за 
спеціальністю тощо.

2. Гіпотетична стадія — від 11 до 17 років, вміщає 4 періоди. 
Протягом першого періоду інтересу (11 — 12 років) основою вибору 
майбутньої професії стають інтереси й схильності підлітка. У період 
здібностей (13— 14 років) підлітки починають замислюватися над 
вимогами, які та чи інша професія пред'являє до здібностей людини, й 
порівнювати ці вимоги з власним потенціалом обдарованості. Для періоду 
оцінки (15— 16 років) характерне намагання співвіднести особливості 
професії з власними ціннісними орієнтаціями й реальними можливостями. 
А в перехідний період (біля 17 років), який збігається з закінченням 
загальноосвітнього навчального закладу, відбувається перехід від 
гіпотетичного до реалістичного підходу у виборі професії.

3. Реалістична стадія — від 17 років і старші. У межах цієї стадії 
молоді люди здійснюють остаточний вибір професії. Тут виділяють період 
дослідження (17— 18 років), спрямований на загальну орієнтацію й 
здобуття глибоких фундаментальних знань з обраної спеціальності, період 
кристалізації (19—21 рік), що характеризується звуженням діапазону 
вибору й визначенням основного напряму майбутньої професії, та період 
спеціалізації (від 21 року), в межах якого обраний фах уточнюється 
вибором конкретної, вужчої спеціалізації. Наприклад, студент-психолог 
приймає рішення стати психологом освіти.

Професіна орієнтація — комплексна, науково обґрунтована система 
форм, методів і засобів впливу на осбу з метою оптимізації її 
професійного самовизначення на основі врахування особистісних 
характеристик кожного індивідуума та потреб розвитку ринку праці.

Основними напрямами профорієнтаційної роботи психолога освіти 
на цих стадіях є:

• професійна просвіта;
• професійна психологічна діагностика;
• професійне консультування. " ггг-~-

Психодіагностичними методиками, які доцільно застосувати в 
профорієнтаційній роботі, вважаються: методика «Диференційовано- 
діагностичний питальник інтересів» (Е. Клімов); "Карта інтересів"; 
опитувальник Дж. Голанда.
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Проблемні питання, ситуації, практичні завдання

Завдання 1. Методика «Диференційовано-діагностичний 
питальник інтересів» (Е. Клімов)

ІНСТРУКЦІЯ
Уявіть собі, що Ви маєте можливість вибрати одну роботу (із двох 

можливих). Чому б Ви надали перевагу? Вибраний варіант позначте 
знаком «+», а відкинутий - знаком «-».

Тестові завдання_______________________________________________
1 а. Доглядати за тваринами. 16. Обслуговувати машини, 

прилади.
2 а. Допомагати хворим людям, 
лікувати їх.

26. Складати таблиці, схеми, 
графіки, програми обчислювальних 
машин.

За. Стежити за якістю виготовлення 
книжкових ілюстрацій, плакатів.

36. Слідкувати за станом, розвитком 
рослин.

4 а. Обробляти матеріали (дерево, 
тканину, метал, пластмасу).

46. Рекламувати, продавати 
матеріали.

5 а. Обговорювати науково- 
популярні книги, статті.

5 б. Обговорювати художні книги, 
п'єси, концерти.

6 а. Вирощувати молодняк (тварин). 6 б. Тренувати товаришів (або 
молодших) у виконанні яких-небудь 
дій.

7 а. Копіювати малюнки, 
зображення (або настроювати 
музичні інструменти).

7 б. Керувати яким-небудь 
вантажним засобом (підйомним або 
транспортним).

8 а. Повідомляти, пояснювати 
людям потрібні їм відомості (в 
довідковому бюро, на екскурсії).

86. Художньо оформляти виставки, 
вітрини (або брати участь у 
підготовці; п'єс, концертів).

9 а. Ремонтувати речі, вироби, одяг, 
техніку.

96. Шукати і виправляти помилки в 
текстах, таблицях.

10 а. Лікувати тварин. 106. Виконувати обчислення, 
розрахунки.

11а. Виводити нові сорти рослин. 116. Конструювати, проектувати 
нові види промислових виробів, 
машин, будівель.

12 а. Розв'язувати суперечки, сварки 
між людьми, переконувати,

12 б. Працювати із кресленнями, 
схемами (перевіряти, уточнювати
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роз'яснювати, заохочувати. їх).
13 а. Спостерігати, вивчати роботу 
гуртків художньої самодіяльності.

13 6. Спостерігати, вивчати життя 
мікробів.

14 а. Обслуговувати, налагоджувати 
медприлади, апарати.

14 6. Надавати людям меддопомогу 
при пораненнях, опіках, ударах.

15 а. Складати точні описи, звіти 
про спостереження за явищами і 
подіями.

15 6. Художньо описувати, 
зображати події (побачені або 
уявлені).

16 а. Робити лабораторні аналізи в 
лікарні.

166. Приймати, оглядати хворих, 
говорити з ними, призначати 
лікування.

17 а. Фарбувати або розмальовувати 
стіни, поверхні виробів.

176. Здійснювати монтаж споруд 
машин, пристроїв.

18 а. Організовувати екскурсії, 
культпоходи в театри, музеї.

186. Грати на сцені, брати участь в 
концертах.

19 а. Виготовляти деталі за 
кресленнями, вироби, машини, одяг.

19 6. Креслити, копіювати 
креслення, карти.

20 а. Проводити боротьбу з 
хворобами рослин, з шкідниками 
лісів, садів.

20 б. Працювати на клавішних 
машинах (друкарській, телетайп).

АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ
При отриманні відповідей на всі питання, підрахуйте кількість про

ставлених плюсів у кожному із п'яти вертикальних стовпчиків, а внизу 
виведіть суму, яка й буде показником схильності до певного типу 
професій.

Людина -  
природа

Людина -  
техніка

Людина -  
людина

Людина -  знакова 
система

Людина -  художній 
образ

1 а іб 2 а 56 . 3 а
36 4 а 4 6 5 а 56
6 а 76 66 96 7а
10 а 9 а 8 а 10 6 86
11 а 116 12 а 12 6 13а
13 6 14 а 14 6 15 а 15 6
16 а 17 6 16 6 19 6 17 а
20 а 19 а 18 а 20 6 186



Результат є показником схильності до одного з п'яти типів професій.
1. Професія типу "людина — людина". Основний об'єкт праці — 

людина. Цей тип професії притаманний людям, які мають потребу в 
контакті з іншими людьми, здатними працювати в колективі, проводити 
масові заходи. Наприклад, менеджер по зв'язках з громадськістю (public 
relations), психолог, журналіст, менеджер по роботі з клієнтами та ін.

2. Професія типу "людина— техніка". Основний об'єкт праці — 
техніка, обладнання. Люди цього типу характеризуються стійкою і 
негнучкою поведінкою, вони реалістичні, незалежні, достатньо радикальні 
й схильні експериментувати. У деяких випадках часте спілкування з 
іншими втомлює їх, тому стороннім вони можуть здатися 
некомунікабельними, замкнутими. Наприклад, наладчик обладнання, 
системний адміністратор, деякі інженерні спеціальності.

3. Професія типу "людина— природа". Основний об'єкт праці — 
природа. У людей цього типу яскраво виражена емоційна чутливість 
поєднується з врівноваженістю і практичністю. Таким людям підійдуть 
професії еколога, океанолога, ветеринара, лікаря та ін.

4. Професія типу "людина — знакова система". Основний об'єкт праці 
— система знаків та символів, а її зміст — їх аналіз (наприклад, складання 
програм, алгоритмів дій тощо). Люди такого типу відрізняються 
негнучкістю поведінки, реалістичністю, незалежністю, намаганням діяти 
згідно з наміченим планом. Вони хороші аналітики, мають математичні 
здібності, здатні до цілісного сприймання і чіткого бачення загальної 
ситуації (ринок цінних паперів), а також до складання прогнозів. 
Прикладом таких професій є: аналітик, слідчий, програміст.

5. Професія типу "людина — художній образ". Характерною 
особливістю людей цього типу є велика рухливість емоцій, висока 
імпульсивність, потреба у спілкуванні, емоційна чутливість. Таких людей 
називають тонкими натурами. Представників можна зустріти серед 
артистів, музикантів, художників, модельєрів тощо.

"Чистий" тип трапляється не часто. При цьому треба враховувати 
результати з усіх напрямів і природні обмеження. Наприклад, ви хочете 
стати художником або дизайнером, але для цього потрібно вміти добре 
малювати, а у вас нічого не виходить, і в художню школу навіть з третього 
разу вас не взяли. Скоріше за все, це заняття — не для вас.

Розш ифровка результатів
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Завдання 2. Методика «Типологія особистості та привабливе
професійне середовище» (Д.ГОЛЛАНД)

Інструкція
Необхідно з кожної пари 84 професій вибрати тільки одну, яка Вас 

найбільше приваблює (а чи б). Вибір необхідно зробити з кожної пари. На 
вибір рішення витрачайте не більше 15 сек. На виконання завдання Вам 
дається 10-20 хвилин.

Тестові завдання 
а
1. інженер-технолог —
2. в'язальник
3. кулінар —
4. фотограф —
5. кресляр
6. філософ —
7. вчений-хімік —
8. редактор журналу
9. лінгвіст -
10. педіатр
11. завуч з виховної роботи -
12. спортивний лікар
13. нотаріус
14. бухгалтер на комп'ютері
15. політичний діяч
16. садівник
17. водій автобуса
18. інженер-електрик
19. маляр —
20. біолог —
21. телеоператор —
22. гідролог —
23.зоолог —
24. математик —
25. соціальний працівник —
26. вчитель —
27. вихователь —
28 . корректор
29. економіст —
30. завідувач господарством
3 1. радіоінженер
32. наладчик —
33. агроном

б
- конструктор 
санітарний лікар 
користувач ЕОМ 
директор магазину

- дизайнер
- психіатр
- бухгалтер
- комівояжер
- перекладач худ. літератури
-  статист
-  спеціаліст з маркетингу
-  фейлетоніст
-  постачальник
-  артист естради
-  письменник
-  метеоролог
-  медсестра
-  секретар-друкарка 
художник по металу 
головний лікар

- режисер
податковий інспектор 
головний зоотехнік

- архітектор
- обліковець

зав. відділом держустанови
- композитор 
модельєр
- рекламний агент
-  диригент

— працівник науки
— монтажник
— керівник агрофірми
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34. закрійник
35 . археолог
36. працівник музею
37. вчений
38. логопед
39. лікар
40. головний бухгалтер
41. поет
42. працівник архіву

Аналіз результатів
Опрацювання результатів: підрахуйте бали за кожним типом осо

бистості. Максимум балів за всіма типами має складати 14.
Ключ

Реалістичніш: 1а 2а За 4а 5а 16а 17а 18а 19а 21а 31а 32а 33а 34а. 
Інтелектуальний: 16 6а 7а 8а 9а 166 20а 22а 23а 24а 316 35а 36а 37а. 
Соціальний: 26 66 10а 11а 12а 176 206 25а 26а 27а 366 38а 39а 416. 
Конвенціональний: 36 76 106 13а 14а 186 226 256 29а 28а 326 386 40а 

42а.
Діловий: 46 86 116 136 15а 236 266 296 30а 336 356 396 406 426. 
Артистичний: 56 96 126 146 156 196 216 246 27 б 286 306 346 376 

41а.
Відповідно до найбільш привабливого професійного середовища 

Д. Голланд виділяє такі типи особистості: реалістичний; 
інтелектуальний; соціальний; конвенціональний; практичний; 
артистичний.

Реалістичний тип - чоловічий, несоціальний, емоційно стабільний, 
орієнтований на сьогодення. Його представники займаються конкретними 
об’єктами та їхнім практичним застосуванням: речами, інструментами, 
тваринами, машинами. Надають перевагу заняттям, що вимагають уміння і 
конкретності. Працівники цього типу охоче обирають професії механіка, 
електрика, агронома, садівника, водія тощо. Цьому типові найбільш 
властиві математичні здібності, а психомоторні навички перевищують 
арифметичні та гуманітарні здібності.

Інтелектуальний тип - орієнтується на розумову працю. Він 
некомунікабельний, аналітичний, раціональний, незалежний, 
оригінальний. Йому найбільш притаманні теоретичні і до певної міри 
практичні здібності. Він більше роздумує над проблемою, ніж її розв'язує. 
Йому подобається вирішувати завдання, які вимагають абстрактного 
мислення. Інтелектуал надає перевагу науковим професіям, наприклад: 
ботанік, астроном та ін. Має високорозвинені як гуманітарні, так і 
математичні здібності.

— мистецтвознавець
— експерт з товарів
— адвокат
— актор
— стенографіст
— дипломат
— директор
— психолог
— менеджер
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Соціальний тип - ставить таку мету і завдання, які дозволяють йому 
встановлювати тісний контакт з оточуючим соціальним середовищем. Має 
комунікативні вміння і потребує соціальних контактів. Рисами його 
характеру є комунікабельність (здатність до спілкування), бажання 
повчати і виховувати, гуманність, жіночність. Серед занять, яким надає 
перевагу - навчання і лікування. В основному - це лікарі, вчителі, 
психологи. Намагається триматися осторонь від інтелектуальних проблем. 
Він активний, залежний, йому притаманна пристосованість. Проблеми він 
вирішує, спираючись в основному на емоції, почуття і вміння спілкування. 
Має хороші гуманітарні, але відносно слабкі математичні здібності.

Конвенціональний тип - надає перевагу структурованій діяльності. 
Із оточуючого середовища він обирає мету, завдання і цілісність з ним, 
його підхід до проблеми має стереотипний, практичний і конкретний 
характер. Спонтанність і оригінальність йому не притаманні. У деякій мірі 
для нього характерні ригідність, консерватизм і залежність. Надає перевагу 
професіям, які пов'язані з канцелярією та розрахунками: машинопис, 
бухгалтерія, економіка. Він уміє добре спілкуватися і має хороші моторні 
навички.

Це слабкий організатор і керівник. Його рішення залежить від 
людей, які його оточують.

Діловий тип - вибирає мету і завдання, які дозволяють йому 
проявити енергію, оптимізм, ентузіазм, імпульсивність, потяг до пригод. 
Надає перевагу «чоловічим», керівним ролям, у яких він може 
задовольнити свої потреби у домінантності й визнанні. Це - керівник, 
директор, репортер, дипломат, журналіст. Йому не до душі заняття, 
пов'язані з ручною працею, а також ті, які вимагають великої концентрації 
уваги та інтелектуальних зусиль. Надає перевагу вербальним завданням, 
які пов'язані з керівним статусом і владою. Агресивний, діловий. Його 
загальні та інтелектуальні здібності посередні, до певної міри вищими є 
вербальні здібності.

Артистичний тип — ухиляється від чітко структурованих проблем 
та видів діяльності, які пов'язані з великою фізичною силою. У спілкуванні 
з оточуючими спираються на свої безпосередні відчуття, емоції, інтуїцію 
та увагу. Йому притаманна гнучкість, незалежність рішень. Це 
асоціальний, оригінальний тип, з рисами жіночності. Артистичний тип 
надає перевагу заняттям творчого характеру: музиці, літературі, живопису, 
фотографії тощо.

У представників артистичного типу гуманітарні здібності 
переважають над математичними.

Для них характерні виняткові здібності сприйняття та моторики. 
Вони не зв'язують себе численними стосунками, характерними для 
більшості людей, від яких вони переважно ухиляються. Уже в молодості 
для них характерний високий життєвий ідеал, який відзначається 
акцентуванням особистого «Я».
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1. Професійна спрямованість старшокласників
2. Сучасні методи діагностики професійної спрямованості
3. Пізнавальна активність юнаків та вибір професії
4. Ефективність професійного самовизначення на етапі навчання у 

ВНЗ
5. Особливості професійного самовизначення студентів

Контрольні запитання

1 .Які особливості професійного самовизначення на етапі навчання у 
ВНЗ?
2. Дайте визначення поняттям «профорієнтація», «профвідбір», 
«профінформація», «профадаптація».
3. На вашу думку, що є головним завдання професійної орієнтації на 
сучасному етапі?
4. Які психодіагностичні методики доцільно застосувати в 
профорієнтаційній роботі зі старшокласниками?
5. Які основні стадії професійного самовизначення виділяє Є. Гінзбергі

Навчальні тести

1. Комплексна, науково обгрунтована система форм, методів і засобів
впливу на осбу з метою оптимізації її професійного самовизначення на 
основі врахування особистісних характеристик кожного індивідуума та 
потреб розвитку ринку праці — це

а) профвідбір; б) профнавчання; в) професійне самовизначення; 
гі профорієнтація: д) профконсультування.

1........................ — надання консультації з приводу переходу особистості від
однієї професії до іншої.

2. Методика «Диференційовано-діагностичний питальник інтересів» 
належить —
а) Фрейду; б) Рубінштейну; в) Кону; г) Клімову; д) Дафту.

4. Соціальний тип за методикою Голланда —
а) ставить таку мету і завдання, які дозволяють йому встановлювати тісний 
контакт з оточуючим соціальним середовищем;
б) вибирає мету і завдання, які дозволяють йому проявити енергію, 
оптимізм, ентузіазм, імпульсивність, потяг до пригод.

Теми рефератів
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в) ухиляється від чітко структурованих проблем та видів діяльності, які 
пов'язані з великою фізичною силою;
в) надає перевагу структурованій діяльності.
г) чоловічий, несоціальний, емоційно стабільний, орієнтований на 
сьогодення.
д) орієнтується на розумову працю

5. Який тип за методикою Голланда надає перевагу структурованій 
діяльності.
а) реалістичний; б) інтелектуальний; в) соціальний; 
г) конвенціональний; д) практичний; є) артистичний.

Завдання для самостійної роботи

Опрацювати та закоспектувати
Етичні проблеми професійного консультування з Розділа 3. Професійне 
консультування при виборі професії за посібником

Теорія і практика професійної орієнтації: навч.посіб./уклад.: 
Н.Г.Швець, Т.Д. Третьякова. — К.: ДП «Вид. дім «Персонал». 
2010. — С.138 — 148 .

Виконати завдання 1-2. Проаналізувати результати і написати висновки.
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